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про сце ни ју му, по зо ри ште је, ка ко се за кљу чу је на кон цу мо но гра фи је, 
„на ста вља ло да жи ви, што зна чи да је по зо ри ште не што што је чо ве ку 
нео п ход но”.
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ПРИ ЧАЈ ТЕ МИ О МИ ТРИ НО ВИ ЋУ

A Re for mer of Man kind: Di mi tri je Mi tri no vic bet we en Cul tu ral Uto pi a nism 
and So cial Ac ti vism, Slo bo dan G. Mar ko vich (ed.), Zep ter Bo ok World – Fa culty of 
Po li ti cal Sci en ces, Bel gra de 2023

Збор ник ра до ва A Re for mer of Man kind: Di mi tri je Mi tri no vic bet we en 
Cul tu ral Uto pi a nism and So cial Ac ti vism об ја вљен је 2023. го ди не као ре
зул тат прет ход но одр жа не на уч не кон фе рен ци је у Бе о гра ду на те му 
Ди ми три је Ми три но вић и ње го во на сле ђе. Иа ко је Ми три но вић био ве ома 
зна чај на фи гу ра срп ске ин те лек ту ал не ели те пр ве по ло ви не XX ве ка, тек 
у по след њих не ко ли ко го ди на ја вља се ве ли ка за ин те ре со ва ност, ка ко 
срп ских, та ко и стра них на уч ни ка, по пут Гви да ван Хен ге ла,1 за ову ин
три гант ну лич ност. Због сво јих по гле да на свет Ми три но вић се сма тра 
иде а ли стом и уто пи стом, по не кад ми сти ком, али и ви зи о на ром, те ни је 
јед но став но јед но знач но од ре ди ти ње го ву во ка ци ју. У мла до сти пе сник 
и кри ти чар ко ји је ак тив но уче ство вао у књи жев ним рас пра ва ма o акту
ел ним пи та њи ма та да шње књи жев не сце не, „је дан од глав них иде о ло га 
и нај бо љих пи са ца на шег мла ђег на ра шта ја”, ка ко га је оце нио Јо ван Скер
лић,2 у по след њим го ди на ма жи во та по стао је уто пи ста за гле дан у бу дућ
ност европ ског кон ти нен та. Ако су Ми три но ви ће ви кри тич ки и про грам
ски тек сто ви из ка сни јег пе ри о да го во ри ли о по ли тич ким и кул тур ним 
стре мље њи ма ко ја су оку пи ра ла ње го ве ми сли то ком жи во та у Лон до ну, 
он да и ње го ва по е зи ја на ста ла у за ви ча ју от кри ва ин тим не ми сли и осе
ћа ња мла ди ћа ко ји је, већ та да, био са ња лач ки за гле дан у бу дућ ност.3 У 
збор ни ку се лич но сти Ди ми три ја Ми три но ви ћа при сту па из не ко ли ко 

1 Гви до ван Хен гел, Ви дов ња ци, Clio, Бе о град 2020.
2 Јо ван Скер лић, „Но ви омла дин ски ли сто ви и наш но ви на ра штај”, СКГ, 

књ. 30/1913, св. 3, стр. 219.
3 Ми лош Цр њан ски у Ита ци и ко мен та ри ма ка же да се се ћа Ди ми трија 

Ми три но ви ћа као пе сни ка „ко ји је у сти ху ми слио”. 
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раз ли чи тих угло ва. Исто вре ме но, све у куп ност тек сто ва пру жа син те зу 
Ми три но ви ће вог ра да и жи во та, пра те ћи га од кр шних и бр до ви тих 
кра је ва род не Хер це го ви не до Рич монд Хи ла на ре ци Тем зи. 

Пр ви део збор ни ка, под на сло вом „Ми три но вић као ениг ма и ин
спи ра ци ја”,4 да је за ни мљив увид у ње гов ка рак тер, као и у моћ ко јом је 
зра чио.5 Уред ник овог збор ни ка, про фе сор Фа кул те та по ли тич ких на
у ка у Бе о гра ду Сло бо дан Г. Мар ко вић, у тек сту „Ди ми три је Ми три но вић 
у кон тек сту кул тур ног тран сфе ра Евро па – Бал кан – Евро па – Ује ди ње но 
Кра љев ство”, пи ше о Ми три но ви ћу кроз при зму кул тур ног тран сфе ра 
ко ји је обе ле жио и фор ми рао ње го ве иде је. Мо стар ска гим на зи ја у оку
пи ра ној Бо сни и Хер це го ви ни по ста је ма ти ца ин те лек ту ал ног жи во та 
за Ми три но ви ћа и ње го ве вр шња ке, ко ји ће убр зо фор ми ра ти по крет 
„Мла да Бо сна”. Им пе ра тив пра ће ња европ ске и аме рич ке књи жев но сти, 
пре во ђе ње пи са ца по пут Хен ри ка Иб зе на, Оска ра Вајл да, Вол та Вит ма на, 
Ед га ра Ала на Поа, на мет нуо је упра во мла ди Ми три но вић у окви ру књи
жев ног ча со пи са Бо сан ска ви ла. Мар ко вић на гла ша ва да је Ми три но вић 
и пре свог бо рав ка у Ри му и Мин хе ну „већ био до бро упо знат са глав ним 
то ко ви ма европ ске аван гар де”, као и да је био у „епи цен тру про це са 
кул тур ног тран сфе ра још од сво јих гим на зиј ских да на” (28). Ути цај фу
ту ри стич ког и екс пре си о ни стич ког по кре та, по знан ство са умет ни ком 
Ва си ли јем Кан дин ским и фи ло зо фом Ери хом Гут кин дом озна чи ли су 
про ме ну Ми три но ви ће вог кул тур ног фо ку са. На и ме, он на пу шта иде ју 
о ју го сло вен ском на ци о на ли зму и окре ће се ко смо по ли ти зму, ве ру ју ћи 
у пре суд ни зна чај кул ту ре у тран сфор ма ци ји чо ве чан ства. Пр ви свет ски 
рат Ми три но вић ће про ве сти у Лон до ну, за јед но са ва ја ром Ива ном Ме
штро ви ћем и вла ди ком Ни ко ла јем Ве ли ми ро ви ћем. Уви дев ши ка кву су 
по пу лар ност дво ји ца са пут ни ка ужи ва ла у лон дон ским кру го ви ма, за
кљу чи ће да се на ла зи упра во на ме сту на ко јем би мо гао да про на ђе 
исто ми шље ни ке и след бе ни ке сво јих идеја.

Дру ги део збор ни ка, „Ка ко ис тра жи ва ти Ми три но ви ћа?”, те ма ти
зу је пи та ње ко је је зна чај но не са мо због то га што пру жа увид у ис тра жи
вач ки рад на уч ни ка и књи жев них исто ри ча ра ко ји су се ба ви ли фи гу ром 
Ми три но ви ћа, по пут Пре дра га Па ла ве стре, већ и за то што чи та о цу нуди 
кон текст у ко јем се ства рао дис курс о Ми три но ви ћу у срп ској на у ци. О 
то ме ка ко се пред ста ва о ње му гра ди ла и ме ња ла у раз ли чи тим пе ри о
ди ма и по ли тич ким тре ну ци ма пи ше про фе сор Фи ло ло шког фа кул те та 
у Бе о гра ду Не ма ња Ра ду ло вић у тек сту „Сли ка Ми три но ви ћа у срп ској 
кул ту ри”. Ми три но ви ће во де ло ва ње пре из би ја ња Пр вог свет ског ра та 

4 Сви пре во ди с ен гле ског у овом тек сту: М. Ђ.
5 Пре драг Па ла ве стра у књи зи Не кро по ље, пи шу ћи о свом ис тра жи вач

ком ра ду о Ди ми три ју Ми три но ви ћу, го во ри и о при ро ди Ми три но ви ће вог 
ка рак те ра, те ка же да је „имао чуд ну спо соб ност да бу де при су тан и кад га 
не ма, да се об на вља и вра ћа кад сви ма из гле да да је за бо ра вљен”. 
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и ње го вог од ла ска у Лон дон би ло је по зна то и ње го вим са вре ме ни ци ма 
и по то њим ис тра жи ва чи ма, док је пе ри од ње го ве еми гра ци је ду го остао 
у сен ци, или чак био пред ста вљан не га тив но и под ве лом тај не. У ме ђу
рат ном пе ри о ду, а на ро чи то на кон Дру гог свет ског ра та, у Ју го сла ви ји 
је Ми три но ви ће во име пра тио при звук раз о ча ра ња. Та сли ка је би ла 
„сли ка чо ве ка ко ји је на пу стио сво ју кул ту ру ка ко би се по све тио уни вер
зал ној ко смо по лит ској ми си ји” (83). Ипак, тре ба спо ме ну ти и ре чи Ми
ло ша Цр њан ског, ко ји се у ме ђу рат ним го ди на ма освр нуо на Ми три но
ви ће ву по е зи ју. На и ме, се ћа ју ћи се ка ко се, за јед но са сво јим при ја те љи ма 
ко ји ће из ги ну ти у ра ту, за но сио ли ри ком мла дог пе сни ка, Цр њан ски 
ка же да је већ та да Ми три но ви ће ва по е зи ја у се би има ла оно „по сле рат но”. 
Ми три но ви ћев пе снич ки опус од пре ко се дам де сет пе са ма и да ље је не
до вољ но по знат, иа ко је пред ста вљао зна ча јан део ње го вог де ло ва ња у 
мла до сти, а та ко ђе је имао сво је ме сто на стра ни ца ма књи жев них ча со
пи са по пут Срп ског књи жев ног гла сни ка и Бо сан ске ви ле. Об ја вљи ва њем 
пр ве на уч не мо но гра фи је по све ће не Ми три но ви ћу, 1977. го ди не, Дог ма 
и уто пи ја Ди ми три ја Ми три но ви ћа: по че ци срп ске књи жев не аван гарде 
Пре дра га Па ла ве стре,6 срп ски чи та о ци до би ли су при ли ку да се упо зна
ју са це ло куп ним ње го вим ра дом и жи во том. Ра ду ло вић за кљу чу је да 
се за ин те ре со ва ност за ову за го нет ну лич ност про бу ди ла, а пред ста ва 
о њој про ме ни ла, до да ју ћи да се Ми три но вић ко нач но вра тио ку ћи. 

О Ми три но ви ће вим са рад ни ци ма и о ње го вом за ни мљи вом ак ти
ви зму за вре ме и не по сред но на кон Пр вог свет ског ра та чи та мо у тре ћем 
де лу збор ни ка, „Ми три но ви ће ви кру го ви и ак тив но сти и шта им ду гу је
мо”. Сло бо дан Г. Мар ко вић у тек сту „Ра ни лон дон ски пе ри од Ди ми три ја 
Ми три но ви ћа (1914–1919). По ста нак ре фор ма то ра чо ве чан ства” от кри ва 
за ни мљив чла нак из Тај мса у ком је реч о пре да ва њу ко је је Ми три но вић 
одр жао 1915. го ди не на те му срп ске на род не му зи ке. Вид на је Ми трино
ви ће ва окре ну тост ка сфе ри кул ту ре то ком рат них го ди на. Пре да ва ња 
ко ја је одр жао на те му Ме штро ви ће ве умет но сти, пре све га о ње го вом 
Ко сов ском ци клу су, од сли ка ва ју Ми три но ви ће ву пре о ку па ци ју пан ху
ма ни стич ким иде ја ма. Умет ност је та ко ја ства ра мост из ме ђу на ро да, 
и ко ја у се би но си уни вер зал не иде је. 

Фи ло зоф ским и по ли тич ким иде ја ма Ди ми три ја Ми три но ви ћа 
по све ћен је че твр ти део збор ни ка под на сло вом „Ми три но вић као фило
зоф, уто пи ста и син кре тич ки ми сли лац”. Зо ран Ми лу ти но вић, про фе сор 
Уни вер зи тет ског ко ле џа у Лон до ну, у тек сту „Из ме ђу Хе ге ла, Со ло вје ва 
и Фрој да: Ми три но ви ће ва фи ло зо фи ја исто ри је” пи ше о Ми три но ви ће
вој ори ги нал ној иде ји да ин тер пре та ци ји Хе ге ло ве фи ло зо фи је исто ри је 
и Со ло вје вље вој те о ло ги ји при до да пси хо а на ли тич ку ди мен зи ју. Посма
тра ју ћи свет кроз ду а ли тет Ис то ка и За па да, Ми три но вић је ви део Европу 

6 Пре драг Па ла ве стра, Дог ма и уто пи ја Ди ми три ја Ми три но ви ћа: по че ци 
срп ске књи жев не аван гар де, Сло во љуб ве, Бе о град 1977.
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као по тен ци јал ног но си о ца ре фор ме у но вој ор га ни за ци ји све та, пре 
све га за то што је сма трао да је Евро па ко лев ка основ них вред но сти чо
ве чан ства. Еклек тич на при ро да Ми три но ви ће вог де ло ва ња и пи са ња 
пред ста вља је дан од мо гу ћих раз ло га због ко јих је те шко об ја сни ти њего
ву фи ло зо фи ју и по глед на свет. Ми лу ти но вић на во ди да је Ми три но вић 
пи сао „не да до ка же и убе ди, не го да на дах не и по кре не на ак ци ју” (165). 

На отва ра њу на уч не кон фе рен ци је по све ће не Ми три но ви ћу го вори
ла је и књи жев ни ца Ве сна Гол дсвор ти. Она је на по ме ну ла да са „Ми том 
Ди на ми том”, ка ко су га при ја те љи мла до бо сан ци зва ли, не де ли са мо 
по зи ци ју пи сца срп ског по ре кла у Лон до ну већ и ме сто по ре кла у хер це
го вач ким се ли ма. Освр нув ши се на пре пи ску Д. Х. Ло рен са, чи је је дело 
ис тра жи ва ла, уче сни ци ма кон фе рен ци је по ру чи ла је исто што и ен гле
ски пи сац сво је вре ме но сво јим при ја те љи ма: „При чај те ми о Ми три но
ви ћу”. Са др жи на збор ни ка вер но од го ва ра овом зах те ву. 
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